

黑 龙 江 省 教 育 厅

关于做好近期及清明节期间 校园消防安全工作的紧急通知

各市（地）教育局，各高校，厅直属单位：

近期，我省高校接连发生因宿舍电器故障引发的火灾事故，虽未造成人员伤亡，但也造成了较大影响。当前，春季转暖，气候干燥，校园消防安全压力逐渐增大。为确保广大师生的生命财产安全，维护校园和谐稳定，现就做好近期及清明节期间校园消防安全工作通知如下：

一、吸取问题教训，强化责任担当

近期我省发生的校园消防安全事故充分暴露出个别学校对校园安全重视不够，学习贯彻习近平总书记关于消防安全、教育系统安全稳定的重要指示批示精神不够，导致安全底线一再被突破。各地各校要深刻汲取教训，充分认识到当前校园安全稳定的极端重要性，牢固树立“事故发生在别处、风险就在我身边”的意识，落实安全工作责任制，以案为鉴、举一反三，坚决杜绝校园安全事故发生。

二、坚持问题导向，开展全面排查

各地各校要对照《教育系统重大事故隐患判定指南》，立即组织一次消防安全隐患全面排查，及时消除重大事故隐患。要加大对宿舍、教学楼、食堂、实验室、浴室、充电桩等火情易发点位和人员密集场所的巡检力度，及时发现风险苗头，做到防患于未“燃”。聚焦安全疏散通道、消防设施设备、消防通道等重点点位，严厉整治违规用气用火用电、电动车违规充电、私拉乱接电线、堵塞消防通道等行为。要进一步修订完善应急预案，建立保卫、学工、后勤等部门协同工作机制，在推进整治问题隐患过程中形成工作合力。各级教育部门要对学校排查情况进行检查，发现学校自检自查“走过场”、整治不彻底的要进行通报。

三、深化宣教演练，提高防护能力

各地各校要在3月底前组织一次火灾疏散演练，通过模拟火灾场景，引导师生熟悉火灾逃生路线，掌握正确的逃生自救方法。要广泛采取举办消防安全讲座、观看警示教育片等形式，精心组织宣传教育活动，尤其是做好新入学学生和新进教职工的消防安全教育，确保掌握基本的消防安全知识和技能，养成离开时随手关闭电源的良好习惯。要进一步加强家校协同，提醒学生及家长做好节假日自我防护，确保离校期间学生人身安全。要加强对负有校园消防安全责任的领导干部、消防安全管理人员和重点岗位人员的培训，提高火灾防控和应急处置能力，确保在紧急情况下能够迅速响应、有效处置。各高校要确保全员参与“2025年春

季全国高校消防安全公开课”，认真组织师生、职工收看回放视频。

四、加强值班值守，做好应对处置

各地各校要在重要时段配齐配强值班值守力量，严格执行 24 小时专人值班、领导干部在岗带班制度，确保工作不间断、责任不落空。要做到重大事故和突发事件“1 小时内”报送信息，坚决杜绝迟报漏报谎报瞒报，确保第一时间报告、第一时间处置。要加强舆情监测和引导处置，及时发布权威信息，有效回应社会关切，对负面敏感信息早发现、早研判、早处置，防止事故向社会安全稳定领域传导。同时，要根据本地本校实际，结合安全生产“两项行动”收尾阶段，做好校园安全各项工作，确保我省教育系统持续安全稳定。

请各市（地）教育局、各高校、厅直属单位于 3 月 30 日前，将本辖区开展消防安全隐患排查、宣传教育、应急演练等工作情况报送至省教育厅指定邮箱（XXAQGLC@163.COM）。

